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Вступ. Інформаційне суспільство ХХІ ст. нев-
пинно прискорює глобалізаційні процеси у всіх га-
лузях життєдіяльності соціуму. Наразі неможливо 
вирішити ті, чи інші складні проблеми, що стоять 
перед суспільством без фахової участі інноваційної 
інженерії. Наука безпосередньо поєднана з технікою 
і втілена у різноманітних проектах, передусім, за-
вдяки творчим зусиллям плеяди вітчизняних і світо-
вих інженерів. Водночас, крім низки вигод, що несе 
техногенне суспільство стрімко поглиблюється іс-
торіографічний дисбаланс у питанні «хто, як, коли і 
чому створив?», що у подальшому приведе до когні-
тивного дисонансу і втрати поступальної логіки ви-
находу. Нова техніка вимагає, з одного боку, якісно 
іншого рівня інженерної думки, що спрямована на 
пошук оптимальних рішень в конгломераті людино-
машинних взаємодій, а з іншого – знань, уміння, до-
свіду, моральної зрілості фахівця, що поєднують 
класичні інженерні підходи та інновації. 

Одним із шляхів збереження історичного пос-
тупу в інноваційному ритмі світу і індивіду зокрема, 
є дослідження з історії науки і техніки. Людський 
фактор у теорії пізнання є соціогуманітарним поте-
нціалом, адже представляє історію науки і техніки 

не як констатуючу, а як виокремлену науку. Науку, 
що порушує питання розуміння окремішнього, тако-
го, що вирізняється, нарешті, неусталеного в системі 
історичного буття, але настільки ж вічного, як і пи-
тання, що собою представляє індивід. Формуючою 
віссю подальших історичних надбань є дослідження 
у контексті біографічної реконструкції. Зокрема, у 
межах окресленої теми, дослідження історико-
наукового аналізу життя і діяльності талановитого 
науковця, представника технічної школи Л.Д. Про-
скурякова – професора Павла Аполлоновича Велі-
хова (1875–1930 рр.). 

Постановка проблеми. Описова констатація 
життя і діяльності людини прийнято визначати тер-
міном «біографія». Цей термін у різні епохи означав 
жанр твору, метод наукового дослідження, науку – 
біографія (біографістика або біографіка). У питанні, 
що таке біографія – наука чи мистецтво, відповідь 
визначається домінантою культури і переноситься у 
площину культурно-історичної традиції. Проблема 
біографії, виходить з філософської категорії істори-
чного буття, що водночас кристалізує власне роль 
особи в історії, зокрема роль П.А. Веліхова у сенсі 
науково-технічної діяльності у галузі будівельної 
механіки, мостобудування та матеріалознавства. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Іс-
торіографічний аналіз проблеми свідчить про низку 
робіт, базованих на методах та методології біогра-
фічної реконструкції проблеми. Наявні ґрунтовні 
дослідження, на основі широкої джерельної бази, 
репрезентують ті чи інші сторінки діяльності П.А. 
Веліхова. Насамперед варті уваги розвідки Миколи 
Олександровича Зензінова, Валентина Валентино-
вича Шелохаєва, Володимира Якимовича Волкова, 
Марини Володимирівни Куликової, Євгена Павло-
вича Веліхова – онука П.А. Веліхова, всесвітньові-
домого ученого у галузі фізики плазми і керованого 
термоядерного синтезу [1-4]. Водночас, у роботах 
побіжно зазначено, чи не висвітлено взагалі, вплив 
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професора Л.Д. Проскурякова та його технічної 
школи на становлення наукової парадигми П.А. Ве-
ліхова. Дослідження формують асиметрію історіог-
рафії, що надає можливість продовжувати подальші 
наукові розробки окресленого питання. 

Головним і формуючим завданням роботи є 
виокремлення та стислий аналіз науково-практичної 
діяльності П.А. Веліхова, на конкретних прикладах 
окреслено етапи професійного становлення вченого. 
Розвідка ґрунтується на використанні методів істо-
рико-хронологічного і порівняльного аналізу; логіч-
ного методу із залученням документальної та історі-
ографічної бази напрацювань вітчизняних і зарубі-
жних вчених. 

Мета статті. На основі залучення джерельної 
та історіографічної бази дослідження, згідно мето-
дики та методології історичних досліджень 
з’ясувати, дослідити і охарактеризувати науково-
технічну діяльність, виявити і окреслити хронологі-
чну ретроспективу науково-технічної, педагогічної і 
практичної діяльності П.А. Веліхова у контексті на-
укової школи Л.Д. Проскурякова. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Павло Аполлонович Веліхов народився 7 (19) груд-
ня 1875 р. у Петербурзі, батько якого був помічни-
ком юрисконсульта Св. Синоду. У 1894 р. Павло 
Веліхов закінчив 6-ю класичну гімназію із золотою 
медаллю і вступив д Петербурзького інституту ін-
женерів шляхів сполучення, що блискуче закінчив у 
червні 1899 р. П.А. Веліхов, як висококваліфікова-
ний молодий спеціаліст отримав ряд пропозицій з 
Європи, талановитого інженера чекали у Харкові, 
Києві і Москві. 

П.А. Веліхов розпочав наукову і практичну ді-
яльність у щойно створеному (1896 р.) Московсько-
му інженерному училищі. З листопада 1896 р. поса-
ду інспектора, або проректора училища і завідувача 
кафедри «Будівельна механіка» обіймав професор 
Л.Д. Проскуряков – видатний інженер-
мостобудівник і визначний вчений у галузі будіве-
льної механіки і мостів. Крім того, професор Про-
скуряков вів курс будівельної механіки та очолював 
лабораторію з випробування будівельних матеріалів. 
В училищі навчальний процес крім класичних наук, 
головним чином, зосереджувався на викладі вищої 
математики, нарисної геометрії, геодезії, топографії, 
теоретичної механіки, будівельної фізичної геології, 
цивільної архітектури, будівельного мистецтва, кре-
слення. Нарешті, завдячуючи мотиваційній складо-
вій Л.Д. Проскурякова, до навчального процесу був 
введений новий курс з будівельної механіки, що у 
подальшому, цілком і повністю зацікавив П.А. Велі-
хова. 

Протягом 1899–1901 рр. П.А. Веліхов поєдну-
вав викладання в училищі з практичною діяльністю: 
служба на посаді заступника головного інженера зі 
спорудження Рязансько-Володимирської (Рязано-
Володимирської) залізниці Московського товарист-
ва під’їзних шляхів. У 1900 р. П.А. Веліхов перебу-
вав у науковому відрядженні у Західній Європі, зок-

рема на залізничних заводах та у вишах Франції, 
Австрії, Німеччини, у яких мав змогу долучитись до 
досягнень у галузі будівельної механіки. Знання і 
вміння, що були отримані під час закордонних від-
ряджень, стали основою у підготовці до лекційних 
занять в училищі. Так, з 1901 р. за сприяння і підт-
римки Л.Д. Проскурякова, Павло Аполлонович вів 
курси з будівельної механіки і будівельних матеріа-
лів. 

Л.Д. Проскуряков підтримував талановитого 
молодого науковця Веліхова у становленні його на-
укового світогляду, Павло Аполлонович був не тіль-
ки учнем, а й помічником Л.Д. Проскурякова. Ска-
жімо інформація зі сторінок публічного доступу ме-
режі Інтернет МІІТу свідчить про збережену світли-
ну ювілейного п’ятого випуску училища 1903 р., на 
якій зображений професор Л.Д. Проскуряков та його 
«помічник» П.А Веліхов. 

За рік, у 1904 р. Веліхов публікує роботу узго-
джену з Л.Д. Проскуряковим, «Питання вищої тех-
нічної освіти на останніх з’їздах діячів технічної і 
професійної освіти» [5]. У 1903–1905 рр. побачили 
світ роботи Веліхова [6-7], власне перша наукова 
публікація «Внутрішня будова заліза» у журналі 
«Инженерное дело» [8]. У 1903–1908 рр. за проек-
тами П.А. Веліхова споруджені мости Московської 
окружної залізниці, зокрема міст через річку Вінда-
ву з прогоном 26 м [9, c. 23]. 

16 жовтня 1905 р. у зв’язку із загальним полі-
тичним страйком, заняття в Інженерному училищі 
були припинені. 20 жовтня Рада училища обрала для 
вирішення нагальних питань спеціальну комісію, до 
якої увійшов П.А. Веліхов. Після відновлення занять 
у січні 1906 р., Рада училища затвердила П.А. Велі-
хова професором-спостерігачем третього курсу. Во-
сени 1906 р. через активну участь у роботі Ліги 
освіти Веліхов заарештований, але за браком дока-
зів, незабаром звільнений. Молодий інженер публі-
кує ряд досліджень про властивості будівельних ма-
теріалів [10], загальні нормативно-правові акти учи-
лища [11], ґрунтовний курс дисципліни «Металеві 
конструкції» [12], доповіді з результатів досліджень 
з випробування матеріалів [13]. 

У 1909–1912 рр. Павло Аполлононович пере-
бував у наукових відрядженнях у Німеччині, Швей-
царії, Франції, Бельгії, Англії, літом 1912 р. – у Ка-
наді (Квебек, Монреаль, Торонто) та США (Нью-
Йорк, Вашингтон, Буфало, Пітсбург, Чикаго, Сан-
Луі, Цинцинаті) [14]. Так, зі спогадів про подорож 
містом Чикаго (США) П.А. Веліхов згадував, що мі-
сто має біля 70 різних поворотних мостів, а їх ви-
вчення має значний інтерес, та й саме місто Чикаго, 
на думку Павла Аполлоновича «цікаве своїм амери-
канським розміром» (величчю) [15, с.7]. 

У 1913 р. Веліхова затвердили на посаді профе-
сора, а 1914 р. побачила світ його ґрунтовна праця 
«Будівельна механіка» у передмові якої науковець 
зазначає, що будівельна механіка є наукою, розді-
лом складової частини прикладної механіки, що 
присвячена вивченню пружних властивостей твер-
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дих тіл … наука що необхідна будь-якому інжене-
ру» [16, с.3]. П.А. Веліхов розмежовує та наголо-
шує, що «ця наука у різних вишах має поділ на роз-
діли і носить різні назви: «Опір матеріалів», «Буді-
вельна механіка», «Матеріалознавство», «Графічна 
статика» [16, с. 3-4]. На думку П.А. Веліхова наяв-
ний розподіл не має наукової бази і є алогічним, 
адже графічні методи доцільно викладати паралель-
но з аналітичними, у межах означених курсів [16, с. 
5-8]. 

З 1918–1928 рр. обіймає різні посади у вишах 
країни: викладач Московського вищого технічного 
училища (МВТУ), завідувач кафедри будівельної 
механіки в МВТУ і Московського інституту інжене-
рів транспорту (МІІТ), декан інженерно-
будівельного факультету МВТУ, проректор МІІТ 
(1918 р.). Після утворення науково-дослідного ін-
ститут при МІІТ (1925 р.) Веліхов очолив секцію 
матеріалів і конструкцій, вів дослідження по теорії 
споруд і керував роботою аспірантів. Проректор 
МВТУ з наукової роботи (1928 р.). Кілька разів був 
заарештований за звинуваченням в «антирадянській 
діяльності» (серпень 1919 р., осінь 1921 р., серпень 
1922 р.). 

Дуалізм державної політики радянської влади її 
перших років проявлявся із витонченою жорстокіс-
тю оголених нервів, адже арешти «з політичних мо-
тивів» ще не були перешкодою для професійного 
кар’єрного росту. Більш того, влада прагнула залу-
чити на свою сторону діячів науки і культури, нау-
ково-технічну інтелігенцію, досвід і знання якої бу-
ли потрібні для вирішення господарсько-політичних 
завдань. 

Так, у серпні 1919 р., коли проводилися масові 
арешти учасників Національного центру, арешту 
був підданий і Веліхов. 5 вересня 1919 р. до Мос-
ковської надзвичайної комісії звернулися в.о. ректо-
ра Інституту інженерів шляхів сполучення Микола 
Трофимович Мітюшін (1877–1950 рр., професор, 
учений у галузі шляхів сполучення і колійного гос-
подарства залізничного транспорту ) і секретар Ради 
Петро Петрович Лебедєв (1875–1947 рр., професор 
Московського інституту шляхів сполучення, учений 
у галузі електрохімії) з проханням про якнайшвид-
ший розгляд справи Веліхова і «про повернення йо-
го до такої потрібної державі продуктивної роботи» 
[17]. 

У листі-проханні зазначалося, що «Павло Апо-
ллонович Веліхов, який є незамінним працівником 
Інституту не тільки, як професор, але і як один з 
найголовніших учасників наразі дуже великої і на-
гальної організаційної роботи: 1) по облаштуванню 
Робочого Факультету при Інституті і 2) з реоргані-
зації всього плану викладання в Інституті Інженерів 
Шляхів Сполучення. Наскільки Інституту відомо, 
Павло Аполлонович Веліхов в останні роки не брав 
активної участі у політичній боротьбі, займаючись 
спеціально інженерною діяльністю і невпинно пра-
цюючи крім вищих навчальних закладів, у цілому 

ряді Радянських Установ, віддаючи всього себе цій 
роботі» [18, с. 33-34]. 

Після звільнення, Веліхов продовжив виклада-
ти в Інституті інженерів шляхів сполучення, Мос-
ковському вищому технічному училищі, експериме-
нтальному Інституті шляхів сполучення. З 1919 р. 
керував роботою комісії з мостів Наркомату шляхів 
сполучення. У 1920–1922 рр. очолював конкурсну 
комісію з розгляду ескізних проектів Великого 
Камʼяного, Великого Краснохолмського і Кримсь-
кого мостів. 

16 серпня 1922 р. його знову взяли під домаш-
ній арешт, а через кілька днів доставили у внутріш-
ню в’язницю Луб’янки. До ДПУ звернулося керів-
ництво МІІТа і МВТУ з проханням віддати Веліхова 
на поруки. Проте, 2 вересня органами ОДПУ прийн-
ято постанову про утримання його під вартою. Про-
фесора звинуватили у контрреволюційній діяльнос-
ті, зв’язках з кадетським підпіллям і еміграцією. 
Стан здоров’я Веліхова погіршився. 20 червня 1923 
р. постановою колегії ОДПУ підписка про невиїзд 
анульована, але справу не припинено [18, с.32]. 

Отримавши свободу, Веліхов знайшов сили ві-
дновити викладацьку і наукову роботу. Так, поява 
нових видів рухомого складу і результати дослі-
джень впливу навантаження на мости, проведених 
фахівцями Мостового бюро, привели до появи роз-
робок і введення нових розрахункових навантажень, 
до яких і долучився Веліхов. При цьому було врахо-
вано динамічний вплив рухомого складу на мости, 
відомості з розрахунків металевих мостів на витри-
валість. 

Особливу увагу приділено розробці методу 
оцінки вантажопідйомності металевих прогінних 
будівель, спроектованих за нормами кінця XIX – 
початку XX ст. У 1923 р. Московська випробуваль-
на станція під керівництвом професора Павла Апол-
лоновича Веліхова, провела обстеження Сизрансь-
кого мосту через р. Волгу. Головним результатом 
проведеної роботи стала розрахована можливість 
пропуску більш потужних паровозів мостовими пе-
реходами. 

У 1924–1929 рр. Павло Аполлонович брав ак-
тивну участь у роботі видавництва «Радянська ен-
циклопедія», в підготовці науково-технічних періо-
дичних видань. Веліховим підготовлені і видані ґру-
нтовні праці: «Теорія інженерних споруд» [19], «Те-
орія пружності» [20], «Короткий курс будівельної 
механіки» [21]. 

У передмові до роботи «Короткий курс будіве-
льної механіки» професор Веліхов зазначав, що 
«Основний курс «Будівельної Механіки» для студе-
нтів будівельної спеціальності (в тому числі і для 
студентів-транспортників) є чи не найважливішим 
курсом у всьому навчальному плані і у усякому разі 
найважливішим і серйозним серед циклу науково-
технічних предметів, обов’язкових для майбутніх 
інженерів-будівельників і для майбутніх інженерів-
шляховиків. Саме ця наука дає ті основні віхи, за 
яким має піти технічне життя майбутнього інжене-
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ра. Будівельна Механіка захоплююча у своєму бігу 
вперед, захоплююча у своїх узагальненнях і мірку-
ваннях, захоплююча і в своїх деталях. Я думаю, що 
я не, помилився, коли нещодавно на одному із своїх 
публічному виступі назвав Будівельну механіку 
«музикою інженерно-будівельних наук». Але музи-
ка потребує нотного стану, і такими мають бути 
праці, курси, що присвячені цій науці» [21, с. 3]. 

П.А. Веліхов не одноразово підкреслював і ви-
окремлював роль Л.Д. Проскурякова у становленні і 
розбудові дисципліни «Будівельна механіка» [21, c. 
3]. Необхідно зазначити, що смерть Л.Д. Проскуря-
кова у вересні 1926 р., якого П.А. Веліхов вважав 
своїм вчителем стала важкою звісткою для Павла 
Аполлоновича, додала й без того сум’яття до влас-
ної долі видатного професора. Веліхов високо оці-
нив внесок свого учителя до світової науки, вважав, 
що Л.Д. Проскуряков є «батьком графоаналітичних 
методів розрахунку в нашій науці, батьком експе-
риментальної школи у галузі опору матеріалів, бать-
ком сучасних методів викладання в нашій педагогіці 
і батьком строго логічних ферм у нашій мостовій 
справі» [22]. Павло Аполлонович високо цінив учнів 
Л.Д. Проскурякова: М.М. Філоненка-Бородича, І.П. 
Прокофєва, П.К. Худякова [23], називаючи їх праці 
«класичною літературою» з будівельної механіки» 
[21, c.3-4]. 

У 1928 р. Веліхову заборонили виїзд на XI Мі-
жнародний мостобудівний конгрес у Відні, а потім 
на Міжнародну нараду з колій до Швейцарії. На по-
чатку червня 1929 р. Веліхов виїхав у відрядження 
до Миколаєва. А тим часом, державна каральна ма-
шина СРСР підготувала ордер на його арешт. 12 че-
рвня на вокзалі Миколаєва агент ОДПУ з Харкова, 
заарештував його. Знову Бутирка, одиночна камера. 
Постановою Колегії ОДПУ від 4 квітня 1930 р. засу-
джений до розстрілу. 27 травня 1930 р. вирок приве-
дений до виконання. Похований у Москві на Вага-
ньківському кладовищі. За рішенням ВКВС СРСР 
від 11 грудня 1963 р., постанови від 4 квітня 1930 р. 
у відношенні П.А. Веліхова, скасовані і справу при-
пинено за відсутністю складу злочину. 

Висновки. Професор Павло Аполлонович Ве-
ліхов – видатний фахівець не лише у галузі будіве-
льної механіки, але і в мостобудуванні, матеріалоз-
навстві. Павло Аполлонович був інженером з вели-
кої літери, усвідомлював зв’язок науки і інженерії, 
був блискучим лектором і прекрасним викладачем, 
не раз відстоював право на самоврядування вищих 
навчальних закладів. 

Виокремлення та стислий аналіз науково-
практичної діяльності П.А. Веліхова, свідчить про 
визначальний вплив на формування світоглядної па-
радигми вченого поглядів Лавра Дмитровича Про-
скурякова – всесвітньовідомого вченого у галузі бу-
дівельної механіки. Власне, сучасна наука «біогра-
фістика» теоретично не заперечує можливість пі-
знання біографом «Я» свого «героя», однак саме на 
прикладі діяльності П.А. Веліхова, можна зробити 
висновок про визначальний вплив на формування 

особистості вченого особи, вчителя і наставника 
Л.Д. Проскурякова. 

Процес безперервності часу перетворює майбу-
тнє в теперішнє і цим самим розширює часові гори-
зонти історії, що призводить до модифікації пізна-
вальної призми історика. Наступний етап біографіч-
ної реконструкції – стадія формування вивідного 
знання. Її суть полягає в тому, що біограф зверта-
ється до відомого фактографічного матеріалу з пи-
таннями: Чому? Для чого? Внаслідок чого? Тим са-
мим на основі фактографічної абревіатури біограф у 
стані вибудувати вартісно-змістовий рівень іденти-
чності персонажу. Сьогодні це положення вважаєть-
ся загальноприйнятим в біографістиці. Тут найбільш 
доцільним є застосування методів історичного дос-
лідження, зокрема джерелознавчих, власне прикла-
дом якого і є біографічна реконструкція формування 
наукового світогляду видатного науковця в істо-
рії науки і техніки – Павла Аполлоновича Велі-
хова. 
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Салата Г.В. Профессор Павел Аполлонович Вели-
хов (1875–1930 гг.): биографическая ретроспектива 
формирования научного мировоззрения 

В работе предпринята попытка очертить биогра-
фическую ретроспективу научной деятельности выдаю-
щегося ученого-специалиста в области строительной ме-
ханики, строительных материалов, талантливого инже-
нера путей сообщения, ученика Л.Д. Проскурякова – Пав-
ла Аполлоновича Велихова (1875–1930 гг.). На основе вы-
явленной источниковедческой базы, определена научная 
парадигма деятельности П.А. Велихова в области стро-
ительной инженерии мостостроения. Определен истори-
ко-научный путь ученого в контексте развития отече-
ственной технической школы. Акцентировано внимание 
на ключевых исследованиях профессора 

Ключевые слова: Павел Аполлонович Велихов (1875–
1930 гг.), строительная механика, теория упругости, Л.Д. 
Проскуряков, биографистика, мостостроения, история 
науки и техники 

 
Salata Н.V. Professor Pavlo Apollonovich Velikhov 

(1875–1930): a biographical retrospective of his scientific 
worldview forming 

This article attempts to outline a biographical retrospec-
tive of the scientific activity of the outstanding scientist – spe-
cialist in the field of building mechanics, building materials, 
talented railway engineer, Proskuryakov’s student – Pavlo 
Apollonovich Velikhov (1875–1930). Based on the revealed 
sources, a scientific paradigm of the activity of P.A. Velikhov 
in the field of civil engineering bridge construction was out-
lined. Scientist’s historical-scientific path in the context of the 
development of national technical school was studied. Core 
concepts of the famous professor were emphasized 

Keywords: Pavlo Apollonovich Velikhov (1875–1930), 
building mechanics, theory of elasticity, L.D. Proskuryakov, 
biography, bridge construction, history of science and tech-
nology. 
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